

联合国：印度人口将在2023年超过中国，那能复刻“中国奇迹”吗？（上）



7月11日是世界人口日，联合国经济和社会事务部在这天发布了《世界人口展望2022》报告。

报告预测，今年印度人口将达到14.12亿，中国大陆则为14.26亿，预计在2023年印度人口将会超过中国大陆（不包括港澳台），成为世界上人口最多的国家/地区。

这一消息很快就引起了全球媒体的广泛关注，部分西方和印度的媒体立马就嗨起来了。

他们直接把人口规模、人口结构跟经济增长挂起钩来，疯狂暗示印度人口超过中国意味着巨大的“人口红利”，也就意味着今后经济增长速度也将超越中国。

这说法现在大家也都基本免疫了，但是其产生的背景却不容忽略，如今印度确实已经崛起成为中国在经济发展和地缘政治方面强劲的对手了。

那么，即将成为

世界人口第一大国的印度，真的能够复制中国崛起的奇迹吗？

01

世界人口第一大国能带来什么

现在一提到人口大国，人们首先想到的就是“人口红利”。

所谓“人口红利”，是美国经济学家布鲁姆和威廉姆森1998年在一篇研究东亚奇迹的文章中首次提出的说法。

它是指一个国家的劳动年龄人口占总人口比重较大，抚养率比较低，为经济发展创造了有利的人口条件，整个国家的经济成高储蓄、高投资和高增长的局面。中国作为世界第一人口大国，经济能够一路高歌猛进，人口众多就是主要原因之一。

新中国成立后，社会政治环境相对稳定，社会经济得到了发展，在1950-1957年迎来了第一批生育高峰，那个时候还处于

多生多养的阶段，一家里三四个孩子都算正常。

虽然那时随着医疗卫生条件的提高，婴儿死亡率比建国前大大降低，但是因为孩子多，抚养率很高，当父母的青壮年压力很大，所以并没能形成人口红利。

我国第二次出生高峰出现在1962-1971年，这10年的平均出生率高达32.32%，平均每年出生人数高达2795.2万人，同比第一次出生高峰时期要高出了700多万。

通过前两次出生高峰，我国总人口迅猛增加，到1971年底时，已达85229万人，已是1949年新中国成立时的1.573倍。

第三次生育高峰则出现在20世纪80年代。在1981~1990年的10年间，几乎每年的出生率都在20%以上，高于20世纪70年代末期和90年代以来的出生水平。

不过，由于我国从1972年开始实施强有力的计划生育政策，人口的出生率与生育率迅速下降，哪怕是出生率最高的1987年也才23.33%，只相当于1963年的一半左右，所以在高峰结束时，中国人口才达到11.4亿人，增速明显放缓。

在20世纪80年代，中国迎来了改革开

放。第一、二次生育高峰中的人口正值青壮年，而第三次生育高峰的人口绝对值又远小于前两次，抚育人口相对较少，人口年龄结构便呈现出了两头小、中间大的现象。

这个时期就是我国人口红利时期，不管是人口的增速还是人口的规模，都是达到了一个历史高峰的数字。

由于大量农村富余劳动力进城务工，我国劳动力成本极低，那时西方国家已经开始实施产业转型，要把劳动力密集型产业转移到其他国家，而中国自然成了这些产业的首选。

于是，在中国沿海地区，尤其是京津唐、长三角、珠三角地区，大批工厂如同雨后春笋一般冒出来，加工制造业蓬勃发展。

时至今日，在南方的富士康、三星电子这些大型外资企业每年仍然吸引大量劳动力就业，而且这些高科技企业在华建厂，也迅速提升了中国的工业化水平和科技实力。

由于劳动力成本低，产品价格自然低廉，这让中国产品在国家市场上占据价格优势，而中国则成为“世界工厂”，GDP持续高速度增

长，“Made in China”开始走向全世界。

与此同时，随着大量就业人口大量涌入城市，中国的城镇化水平逐年提高，社会基础设施建设日新月异，随之而来的是钢铁，水泥，建筑，装修，家电，家具等相关行业的快速发展，拉动了我国基建水平的提高，中国也成为世界著名的“基建狂魔”。

然而，由于中国人“多子多福”的传统生育观，在计划生育几十年后发生了改变，再加上年轻人承担的巨大压力等种种原因。

近十年来，生育率快速下降，导致中国人口增长率一降再降，一些省份已经开始出现人口负增长，而且出现了迅猛的人口老龄化。

2013年1月，国家统计局公布的数据显示，2012年我国15-59岁劳动年龄人口在相当长时期里第一次出现了绝对下降，比上年减少345万人。

随着建国以后第一批生育潮的婴儿们，逐步成为60岁以上的老年人，这就意味着中国人口红利从此开始消失了。而这带来最明显的问题就是，以前可能一个老人有好几个孩子共同抚养，而现在一对夫妻不仅要抚养双方四个老人，